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MSA Mathematik Korrekturanweisung 2022 (c) MBWK S-H

Grundsétzlich gilt, dass alle Rechenvarianten, die Uber einen nachvollziehbar
richtigen Lésungsweg zu einem richtigen Ergebnis flihren, mit voller Punktzahl
bewertet werden.

A Kurzformaufgaben Losungen

Al Gegeben ist das folgende Quadermodell. Welche Kante steht
senkrecht auf der Kante AE ? Kreuze an.

H G

A2 Vervollstandige die Tabelle flir die antiproportionale Zuordnung.

Anzahl Dauer in h

15 100

60 25

A3 Bei einem Gllicksspiel soll die Wahrscheinlichkeit flir einen Gewinn
20 % betragen. Beschreibe ein Glicksspiel, auf das dies zutrifft.

Ein Gllcksrad hat 5 gleich groBe Felder. Eines davon flhrt zu einem

Gewinn.

Auch andere passende Zufallsexperimente fiihren zu einem Punkt.
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Sieben Freunde haben ihr Taschengeld miteinander verglichen.
Angaben in Euro pro Woche: 5; 20; 15; 10; 12; 15; 21.

Gib die folgenden Mittelwerte an:
Arithmetisches Mittel: 14

Median, hier die mittlere Zahl, wenn man alle Zahlen der Gré3e nach
sortiert: 15

Flr die Strecke, die ein Kérper im freien Fall bei Vernachlassigung des
Luftwiderstands zurtcklegt, gilt folgende Regel:

Quadriere die Fallzeit (in s) und multipliziere das Ergebnis mit 5, so
erhaltst du die Fallstrecke (in m).

Gabor hat nach dieser Regel mithilfe einer Tabellenkalkulation zu
unterschiedlichen Fallzeiten die zugehdrigen Fallstrecken berechnet.

A B (€ D E
1 Fallzeit (s) 1 3 _ 6 10
2 ‘Fallstrecke (m) 5 45 180 | 500

8

a) Erganze die fehlenden Werte in den Zellen D2 und E2.

_______________________________________________________________________________________________________ /2P
b) Kreuze die Formel an, mit der der Wert in Zelle C2 berechnet
werden kann.
X] =C1*C1*5 [ ] =B1*(1+C1/100) []=B2*5
_________________________________________________________________________________________________________ /1P.
Julia hat die letzte Ziffer ihrer PIN flr ihr Handy vergessen. Die
Wahrscheinlichkeit, dass sie zweimal falsch rat, betragt
72 1
05 %0 100
/1P



MSA Mathematik Korrekturanweisung 2022 (c) MBWK S-H

A7  Ergidnze zu einem Trapez ABCD. Winkel 5 =50° und AD | BC .

D
50
4,6cm
4,5cm
c
1,6cm
L] L
3,5cm
________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A8 Entscheide jeweils, ob die Aussage wahr oder falsch ist. Kreuze an.
wahr falsch

14°= 1 X []

2 _60% L] 2

3

V4 .25 =10 X ]

(22)3 = 64 X []
________________________________________________________________________________________________________________ /4P,
A9 Gegeben ist die folgende quadratische Funktion in Normalform.

f(x) = x>+ 6x + 10
Welche der folgenden Funktionsgleichungen stellt dieselbe
quadratische Funktion in der Scheitelpunktform dar? Kreuze an.
[1g(x)=(x+3)2 + 10
L1 h(x)=(x+3)2+ 9
DX i(x)=(x+3)2+ 1
/1P
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Ein 3500 m?2 groBer Platz erhalt ein neues Pflaster. 600 m? sind
bereits fertig. Stundlich werden 30 m? zusatzlich gepflastert.

Entscheide, welche der Funktionsgleichungen die Situation richtig
beschreibt.

X f(x)=600+30x (1)
[ g(x)=3500+30x
[ h(x)=600-30x

Begrinde deine Entscheidung.

Zu einem Anfangswert von 600 kommen stindlich 30 hinzu. (1)

Ein Dreieck hat eine Grundseite von 5 cm und einen Flacheninhalt von
30 cm?Z.

Gib die Hohe A an.

h=12cm
_______________________________________________________________________________________________________ /1P,
Ein Wiirfel hat die Kantenlange 4 cm. Er wird in zwei gleichgroBe
Quader zerschnitten.
Gib die Seitenlangen eines Quaders an.
a=2cm, b=4 cm, c=4 cm (1)
(oder a=4 cm, b=4 cm, c=2 cm oder a=4 cm, b=2 cm, c=4 cm)
Gib das Volumen eines Quaders an. 32 cm?3 (1)
Angenommen, der Wirfel wird in 64 gleichgroBe Quader zerteilt.
Welches Volumen hat dann einer dieser Quader? 1 cm?3 (1)
/3P
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A13 Bei einem Test ist das Verhaltnis von richtigen zu falschen Antworten
4:3. Der Anteil falscher Antworten betragt:

1 3 3
3 4 7
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
Al14 1Im Schaubild ist eine Parabel abgebildet. Thre Funktionsgleichung
lautet f(x)=0,5x2.
Beschrifte beide Achsen so, dass sie zur abgebildeten Parabel passen.
A
\\ y //
\ il /
\ /
\\ ’ //
\[[ [+ /
\\ , //
\ /
\ /
\ /
0,5
\\ // )(>
B e R e B B S
Es genugt jeweils einen richtigen Wert an der x-Achse und an der
y-Achse zu beschriften.
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A15 Ali sagt: ,Bildet man aus allen finf Ziffern 1; 2; 3; 4 und 5 eine
beliebige fluinfstellige Zahl, so ist diese immer durch 3 teilbar.”
Begriinde, dass dies stimmt.
Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar
ist. Jede Zahl, die sich aus den Ziffern 1, 2, 3, 4 und 5 bilden lasst,
hat die Quersumme 15 und ist somit durch 3 teilbar.
Andere Begrindungen werden akzeptiert. Das Nennen der
Teilbarkeitsregeln allein genlgt jedoch nicht.
/1P
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A16 Josy sagt: ,Wenn zwei Zahlen durch 5 teilbar sind, dann ist auch ihre
Summe immer durch 5 teilbar." Begriinde, dass dies stimmt.

Eine Zahl ist durch 5 teilbar, wenn sie auf 0 oder auf 5 endet. Bei

der Addition von 5 und 0 bzw. 5 und 5 bzw. 0 und 0 endet die

Summe immer auf 5 oder 0 und ist somit durch 5 teilbar.

Andere Begriindungen werden akzeptiert. Das Nennen der
Teilbarkeitsregel allein genligt jedoch nicht.

________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A17 Welche Dreiecke entstehen? Verbinde.
In ein Quadrat wird eine Rechtwinklige,
Diagonale eingezeichnet. allgemeine Dreiecke
In ein regelmaBiges Rechtwinklige,
Sechseck werden drei gleichschenklige
Diagonalen eingezeichnet. Dreiecke
In ein gleichseitiges Dreieck Gleichseitige
wird eine Hohe Dreiecke
eingezeichnet.
2 Punkte werden vergeben bei drei richtigen Zuordnungen.
1 Punkt wird vergeben bei einer richtigen Zuordnung./2 P.
A18 Es wird mit zwei normalen sechsseitigen Spielwlrfeln gewdirfelt.
a) Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Wirfel eine 3 und ein Wiirfel eine
4 zeigt, betragt:
1 1 1
T =T Us
_______________________________________________________________________________________________________ /1P.
b) Die Wahrscheinlichkeit, zwei gleiche Zahlen zu wiurfeln, betragt:
1 1 1
T U 6
/1P
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A19 Gegeben ist die Gleichung 3x - 2y + 7 = 0.

Uberpriife durch eine geeignete Rechnung, ob das Zahlenpaar
(-7; -7) Lésung der Gleichung ist.

3x-2y+7=0
3(-7)-2(-7)+7=0
0=0

A20 Gleiche Buchstaben bezeichnen gleich groBe Winkel. Wie groB ist der
Winkel y?

y=180-90-(180:3)

y =30°

A21 Ilka fahrt mit dem Fahrrad von Itzehoe nach Hohenwestedt. Sie
bendtigt fur die 24 km lange Strecke insgesamt eine Fahrtzeit von 80

Minuten. Nach 45 Minuten macht sie eine Pause. Wie viele Kilometer
ist sie bis dann etwa gefahren?



B1l: Trigonometrie

(1)

a)
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Viereck - Losungen

gesucht: Lange der Strecke CD
‘5‘ =92 -7,12 (1)
|cD] = 5,53 (1)

Die Lédnge der Strecke CD betragt 5,53 cm.

___________________________________________________________________________________________________ /2P

gesucht: anderer Losungsweg

madgliche Lésung:

Ich berechne «CAD uber cos(xCAD) = % ; (1)

dann berechne ich ‘C_D‘ iiber sin(xCAD) =@ (1)

Auch andere Lésungen, z. B. ohne Zahlenangaben oder eine

zeichnerische Lésung sind als richtig zu bewerten.
________________________________________________________________________________________________________________ /2P

gesucht: Erganzung

»~Ich berechne zuerst «DCA lber sin(xDCA) = 7; ; (1)

dann berechne ich den Winkel <xACB lber 120° - «DCA;(1)

dann ‘E‘z =92+ 62-2.9.6 - cos(<ACB). (1)

= |AB| ~ 8,74 cm

/3P

10
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b) gesucht: Umfang des Vierecks ABCD

Upgcp ~8,74+6+5,53+7,1~27,37

Der Umfang des Vierecks ABCD betragt 27,37 cm.

C€) gesucht: anderer L6sungsweg
moglicher Losungsweg:

Berechne mit dem Sinussatz [AB|
‘ﬁ‘ ) 6
sin(xACB) sin(40,41°)

oder

Wahlteil zu B1

(3)
a) gesucht: Flacheninhalt des Dreiecks ACD

7,1.5,53
Aacop FS (1)

Der Flacheninhalt des Dreiecks ACD betragt 19,63 cm2.

b) gesucht: H6he in Dreieck ABC

h

sin(40,41°) = ==

— h~5,67cm (1)

11
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c) gesucht: Flacheninhalt des Vierecks ABCD

9.5,67
Ansc * > (1)
Ansc ~ 25,52 (1)

Der Flacheninhalt des Vierecks ABCD betragt 45,15 cm?2.

12
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B2: Stereometrie LitfaBsdule — LOosungen

(1)

a) gesucht: Term fir die Hohe der beklebbaren Flache

[] y=k-h+p X y=k—(h+p) [] y:h+(k_p)

b) gesucht: Term flr die Breite der beklebbaren Flache

[l x=x-b X x=r-d [] ng-ﬂ'

c) gesucht: Anzahl von Plakaten

GemaB Abbildung ist die beklebbare Flache 314 cm breit und 260 cm
hoch.

Plakate im Hochformat:

314:84,1 ~ 3,73 Plakate nebeneinander und
260:118,9 ~ 2,19 Plakate Ubereinander (1)
Insgesamt passen also 3.2 = 6 Plakate im Hochformat

auf die Saule. (1)

Plakate im Querformat:

314:118,9 ~ 2,64 Plakate nebeneinander und
260 :84,1 ~ 3,09 Plakate Ubereinander

Insgesamt passen also 2 -3 = 6 Plakate im Querformat auf die Saule.

Die zwei Punkte werden auch vergeben, wenn nur eine der
Ausrichtungen der Plakate korrekt untersucht wurde.

13
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(2)

a) gesucht: Zylindervolumen in m3
Radius r:%-b:0,60 m; Hohe h=0,20m (1)

=z-r’-h=0,23m’ (1)

Zylinder

________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
b) gesucht: Vergleich von Zylinder- und Kegelvolumen

Mit dem Grundflacheninhalt A kann das Zylindervolumen in cm?3

mit dem Term A .20 berechnet werden und das Kegelvolumen

in cm3 mit dem Term %-A-SO. (1)

1

Wegen 5 .50 ~16,67 < 20 ist das Kegelvolumen kleiner als

das Zylindervolumen. (1)

Mégliche Alternative:

1 2 5
v, ==-z(0,6m)-0,5m=0,19m
Kegel 3

Das Kegelvolumen ist mit 0,19 m? kleiner als das bei a) berechnete

Zylindervolumen.
________________________________________________________________________________________________________ [2P.
c) gesucht: Begrindung flr a # 45°

Wenn in einem rechtwinkligen Dreieck ein

Winkel 45° groB3 sein soll, dann musste das 50 cm

Dreieck gleichschenklig sein. . &

Das ist es aber nicht. —>

60 cm

Alternative Ansétze:

Nachrechnen oder Nachmessen in einer maBstabsgetreuen Zeichnung
ergibt, dass der Neigungswinkel mit « ~ 39,8°zu klein ist.

14
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Wahlteil zu B2

(3)

a) gesucht: Beschriftung

Licht von
der Sonne

A

& Y
3m M X
Lutz g
1,80 m S
~ - .
~ & .
A J kS =
Schatten a4m

Der Punkt wird auch vergeben, wenn nur die GréBen ohne Kontextbezug
eingetragen wurden.

________________________________________________________________________________________________________ /1P.
b) gesucht: Lange a von Lutz’ Schatten
Strahlensatz: a._ 1,80 (1)
4 3
a=2,4m (1)
Der Schatten von Lutz ist 2,4 m lang.
/2 P

15
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(4)
a) gesucht: Héhe des Modells
Das Modell ist 0,5m hoch.
b) gesucht: Bewertung der gegebenen Rechnung
Lutz hat nicht richtig gerechnet. (1)

Beide Faktoren mussen dem MafBstab entsprechend
verkirzt werden, etwa so: (1)

(3,14m:6)-(2,60m:6)

Alternative Begrindung:
Bei maBstablichen Verdnderungen von Flachen geht der

. .1 . ,
Verdnderungsfaktor, hier —, quadratisch ein.
6

16
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B3: Funktionen Winterjacken - Losungen

(1)

a) gesucht: Anzahl der Winterjacken bei Kosten von 400 000€, also
Stelle x mit k(x) = 400000

Es kdnnen 4 250 Winterjacken hergestellt werden.

b) gesucht: Anzahl verkaufter Winterjacken bei maximalem Erlds, also
Stelle des Scheitelpunktes der Funktion e

Bei 2 000 verkauften Winterjacken ist der Erlés maximal.

c) gesucht: Erlds fir 500 verkaufte Winterjacken, also e(500)

Der Erl6s betragt 175000 €.

il e

a
C
ts}

(=]
[=]
=]

o
<
o
™~
N
N
"

=
L

\ "

-500| 0 500 | 1000 | 1500 | 2000 | 2500 | 3000 | 3500 | 4000 | 4500 | 5000

\ \ \

Es muss das Intervall (200, 3000) markiert werden.
Die linke Grenze wird zwischen x = 100 und x = 250 akzeptiert.

17
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b) gesucht: Anzahlen von Winterjacken, so dass Erlés und Kosten
gleich sind, also Stellen x mit e(x) = k(x)

0,1x (4000 - x) =80x+ 60000 (1)
-0,1x*> +320x-60000 =0
x =200 oder x =3 000 (2)

Bei 200 und bei 3000 produzierten und verkauften Winterjacken sind
der Erlds und die Kosten jeweils gleich.

(3) gesucht: Gewinn, also Differenz von Erlés und Kosten, bei 2 000 Jacken
e(2000) - k(2000) =0,1-2000- (4000 -2000) - (80 -2000 + 60 OOO) (1)
= 400000 -220000
=180000 (1)

Bei 2000 produzierten und verkauften Winterjacken betragt der Gewinn
180000¢€.

18
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Wahlteil zu B3

(4)
a) gesucht: Umformung des Funktionsterms von g

g(x) = 0,1x(4000 - x) — (80x + 60000)
g(x) =4000x — 0,1x% - 80x + 60000

Beim Aufldsen der ersten Klammer wurde 4000 nicht mit 0,1

multipliziert. (1)

Beim Auflésen der Minusklammer wurde das Rechenzeichen in

der Klammer nicht verandert. (1)
/2P

b) gesucht: maximaler Gewinn und zugehdérige Anzahl an Winterjacken,
also Koordinaten des Scheitelpunkts der Funktion g

Scheitelpunktform: g(x)=-0,1-(x —1600)? +196000

Der maximale Gewinn ist 196 000€. Er wird bei 1600
produzierten und verkauften Jacken erreicht.

________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
c) gesucht: Anzahl bendtigter Jacken fir einen Gewinn von 115000€,
also Stellen x mit g(x) = 115000
115000 = -0,1x2 +320x - 60000 (1)
x, =700 ; x,=2500 (1)
Mit 700 und mit 2500 produzierten und verkauften Jacken wird ein
Gewinn von 115000 € erzielt.
/2P

19



MSA Mathematik Korrekturanweisung 2022 (c) MBWK S-H

B4: Statistik und Kugeln - Losungen
Wahrscheinlichkeit

(1)

a) gesucht: erganztes Diagramm

0 0:

® 0=

® O

1
8
O E
1 6
& Q0=
Q@ O
P\
8

O @

O @

O O=

Fur drei korrekte Ergédnzungen 1 Punkt,; flr sechs korrekte Ergénzungen
zwei Punkte

b) gesucht: Erlauterung
Nach dem ersten Ziehen ist eine Kugel weniger verfligbar.

20
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c) gesucht: Gewinnwahrscheinlichkeit

. - . . . 18 9
Die Wahrscheinlichkeit betragt — = —.

ie Wahrscheinlichkeit betrag =6 = 28
(Das Kiirzen ist nicht erforderlich.)

________________________________________________________________________________________________________ /1P,
d) gesucht: Begrindung:

Zahler: Es ist egal, ob man zuerst eine graue und dann

eine weiBe oder zuerst eine weie und dann eine graue

Kugel zieht. (1)

Nenner: Beim ersten Ziehen wird aus 8 Kugeln gezogen;

Beim zweiten Ziehen wird aus 7 Kugeln gezogen.

Insgesamt gibt es 56 Mdglichkeiten. (1)

/2 P

21
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(2)

A | B C p || F | 6 | v |l v | ¥ | L | M | N
1| S  schwarze Kugel
2| G graue Kugel
3| W weibe Kugel
4
5 Startsituation | nach Ziehung 1 | nach Ziehung 2
& | Nr. 5 G w 5 G w 5 G W |Ausgang Gewinn?
7| 1 1 2 3 1 2 210 2 2| mWws nein
8| 2 1 2 3 1 1 3 1 1t 2 | (G,wW) nein
s| 3 1 2 3 1 1 3| o0 1 3 | (G,9) nein
10 4 i1 2 3]0 2 3|0 1 3 | (506) nein
1| 5 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (w,w) ja
12| 6 1 2 3 1 1 3 1 1t 2 | (GwW) nein
13| 7 1 2 3 1 2 210 2 2| Wws nein
14| 8 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (w,wW) ja
15| 9 1 2 3 1 2 2 0 2 2 | (w,5) nein
16| 10 | 1 2 3 1 1 3| o0 1t 3 | (G,9) nein
17 11 | 1 2 3 1 1 3 1 1 2 | (GW) nein
18 12 | 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (w,w) ja
19 13 | 1 2 3 1 2 2 1 1 2 | (W,G) nein
0| 14 | 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (w,w) ja
21/15 | 1 2 3]0 2 3|0 2 2 |(¢W nein
216 | 1 2 3 1 1 3 1 1 2 | (GW) nein
23| 17 | 1 2 3 1 2 2 1 1 2 | (WG nein
24| 18 | 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (w,w) ja
25/ 19 | 1 2 3 1 2 210 2 2| Wws nein
6 20| 1 2 3 1 2 210 2 2| @Wws nein
7| 21 | 1 2 3| o 2 3| o0 2 2 | (s,wW) nein
8| 22 | 1 2 3 1 1 3| o0 1t 3 | (G,9) nein
29/ 23| 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (wW,W) ja
0l 24 | 1 2 3 1 1 3 1 0 3| (G0G) ja
31| 25 | 1 2 3 1 1 3 1 1 2 | (GwW) nein
32| 26 | 1 2 3| o 2 3| o 1t 3 | (56) nein
33/ 27 | 1 2 3 1 1 3 1 1t 2 | (GW) nein
24| 28| 1 2 3 1 2 2 1 2 1 | (w,w) ja
35| 29 | 1 2 3 1 1 3 1 1 2 | (6w nein
| 30 | 1 2 3 1 2 2 1 1 2 | (W,G) nein

a) gesucht: Anzahl der schwarzen Kugeln beim zehnten Spiel nach
Ziehung 1
Eine schwarze Kugel

b) gesucht: Prozentsatz
In 14 von 30 Spielen, also in ungeféahr 46,7 % der Spiele.

22



MSA Mathematik Korrekturanweisung 2022 (c) MBWK S-H

Wahlteil zu B4

(3)

a) gesucht: Durchschnitt
7:20 = 0,35
0,35 Punkte

________________________________________________________________________________________________________ /1P,
b) gesucht: Median
o, o,0,000000000001,1,1,1,1°2
Der Median ist 0.
/1P

C€) gesucht: Begrindung
Ist der Median gleich 0, so weiBB man, dass mehr als 50 % der Spiele
verloren wurden. Es kann aber keine Aussage daruber getroffen werden,
bei wie vielen Spielen ein oder zwei Punkte erzielt wurden.

2 Punkte werden bei einer hinreichend schlissigen Begriindung
vergeben. Sind nur Ansétze erkennbar, kann nach Ermessen
1 Punkt vergeben werden.

________________________________________________________________________________________________________________ [2P.
(4) gesucht: mégliche Anzahl

Die Summe der drei Anzahlen ist ein Vielfaches von 10. (1)

(Der Punkt wird auch bei drei nicht passenden Anzahlen vergeben,

wenn deren Summe ein Vielfaches von 10 ist.)

Eine mdégliche Kombination von Anzahlen ist genannt, z. B.:

3 schwarz, 3 grau, 4 weil3 usw. (1)

/2P
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Bewertungsschliissel MSA

Punkte Prozente | Mittlerer Schulabschluss (Note)
72 - 80 >90 1

60 -71 =75 2

48 - 59 >60 3

36 - 47 >45 4

18 - 35 >22 5

17 -0 <22 6

24
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